

# INFORMACIJE

---

Naučni skup  
KRALJEVO – RANKOVIĆEVO – KRALJEVO  
Kraljevo, 17–18. avgust 2015.

U Narodnom muzeju u Kraljevu je 17. i 18. avgusta 2015. godine, u okviru Žičkog duhovnog sabora „Preobraženje“, održan naučni skup „Kraljevo – Rankovićevo – Kraljevo“. Skup su organizovali Narodni muzej Kraljevo i Centar za istoriju Jugoslavije i savremenu nacionalnu istoriju iz Beograda. Iza simboličkog naziva koji predstavlja promenu naziva grada stajala je namera organizatora da se posveti pažnja istoriji Kraljeva i okoline posle Prvog svetskog rata i da se hronološki nadoveže na skup „Rudopolje–Karanovac–Kraljevo: od prvih pomena do Prvog svetskog rata“ održan 1997. i zbornik radova koji je objavljen 2000. godine.

Za učešće se prijavilo 27 autora iz Beograda (sa Filozofskog fakulteta, Instituta za savremenu istoriju, Instituta za noviju istoriju Srbije, Balkanološkog instituta SANU, Zavoda za proučavanje kulturnog razvitka Republike Srbije i Kinoteke), Kraljeva (iz Narodnog muzeja, Narodne biblioteke, gimnazije i OŠ Dimitrije Tucović), Čačka (iz Istorijskog arhiva i Narodnog muzeja), Instituta za srpsku kulturu u Leposaviću i Filozofskog fakulteta u Kosovskoj Mitrovici, sa 27 raznovrsnih tema. Posle svečanog otvaranja i obraćanja direktora Narodnog muzeja Dragana Draškovića, skup je počeo izlaganjem akademika Ljubodraga Dimića pod nazivom „Srpski XX vek“ u kojem je predstavljen opšti istorijski kontekst i sažeto prikazana istorija srpskog naroda u XX veku. Potom je profesorka Mira Radojević ukratko predstavila ulogu Šumadije u XX nacionalnoj istoriji XX veka. Posle ovih opštih pogleda, usledila su raznovrsna izlaganja vezana za konkretne teme iz lokalne istorije Kraljeva i okoline. Predstavljena je biografija istaknutog sveštenika i političara iz Kraljeva Vojislava Janjića (Radmila Radić); razvoj bankarstva u Kraljevu (Ivan Becić); interniranje Kraljevčana u Prvom svetskom ratu (Ljubodrag Popović); stradanje žrtava komunističkog režima u kraljevačkom kraju (Dragan Drašković); borbe organa unutrašnjih poslova sa ostacima Jugoslovenske vojske u otadžbini (Goran Davidović); odjek i posledice rezolucije Informbiroa u Kraljevu i okolini (Vladan Virijević i Nemanja Trifunović); uloga Kraljeva kao sedišta organa vlasti od 1915. do 2015 (Radomir Ristić); razvoj industrije u Kraljevu u vreme socijalizma (Miloš Timotijević); usmena istorija o egzodusu 1999. na primeru raseljenih lica u Mataruškoj Banji (Biljana Sikimić); poseta Josipa Broza Tita Kraljevu 1966 (Slobodan Selinić); konstrukcija sećanja na svečane dočeke Josipa Broza i Aleksandra Rankovića u Kraljevu, odnosno Rankovićevo (Silvija Krejaković); demografski razvoj Kraljeva posle Drugog svetskog rata (Jovan Simijanović). Posebno izlaganje je bilo posvećeno promeni imena Kraljeva u Rankovićevo i vraćanju starog imena 1949–1955 (Milan Petrović). Predstavljeno je i nekoliko tema iz istorije kulture i umetnosti: Žički ikonostas 1915–1922 (Marina Lukić Cvetić); likovna umetnost u Kraljevu 1915–1960 (Ljubiša Simović); zbirka slika *Jugoslovenski slikari za Spomen park u Kraljevu* (Suzana Novčić); ustanove kulture u Kraljevu 1945–1975 (Mirjana Savić); muzej u Rankovićevo 1950–1955 (Oleg Romanov); gimnazijsko obrazovanje u Rankovićevo 1949–1955 (Dragoljub Danilović); razvoj arhivske delatnosti u Kraljevu 1960–1980 (Jelena Đogatović); književni klub Kraljevo od 1964 (Ana Gvozdenović).

Na skupu su učestvovali saradnici Instituta za savremenu istoriju Kosta Nikolić, koji je govorio o revolucionarnoj spomeničkoj arhitekturi u Kraljevu i okolini, i Dragomir Bondžić, koji je govorio o opismenjavanju stanovništva u tom kraju od 1945. do 1950.

Na kraju svakog radnog dana vođena je živa i interesantna diskusija, vezana uglavnom za političku istoriju socijalističkog perioda, stvaranje sećanja i revolucionarne tradicije, razloge i proceduru promene imena grada i duge teme. Na kraju je podneta završna reč, sumirani rezultati rada i najavljeno štampanje zbornika radova sa skupa.

*Dragomir Bondžić*

Međunarodna naučna konferencija  
VEK SRPSKE GOLGOTE 1915–2015.  
Kosovska Mitrovica, 18–20. septembar 2015.

U sklopu obilježavanja 100-godišnjice ratne 1915, jesenjeg sloma Kraljevine Srbije i početka albanske golgote, u Kosovskoj Mitrovici je od 18. do 20. septembra 2015. održana međunarodna naučna konferencija pod nazivom *Vek srpske golgote 1915–2015.* u organizaciji Filozofskog fakulteta Univerziteta u Prištini sa privremenim sedištem u Kosovskoj Mitrovici. Ova velika i odlično organizovana konferencija nastala je zahvaljujući trudu članova Programskog i Organizacionog odbora. Na čelu Programskog odbora nalazili su se prof. dr Ljubodrag Dimić sa Filozofskog fakulteta Univerziteta u Beogradu, kao predsednik i prof. dr Uroš Šuvaković, prodekan za naučnoistraživački rad Filozofskog fakulteta Univerziteta u Prištini, kao potpredsednik. Na čelu Organizacionog odbora nalazio se prof. dr Marko Atlagić, predsednik Katedre za istoriju Filozofskog fakulteta Univerziteta u Prištini, dok je najveći dio operativnih poslova bio na sekretaru Organizacionog odbora Nikoli Dančetoviću, asistentu na Katedri za engleski jezik i književnost Filozofskog fakulteta Univerziteta u Prištini.

Na otvaranju konferencije prisutnima su se obratili rektor Univerziteta u Prištini prof. dr Srećko Milačić i dekan Filozofskog fakulteta Univerziteta u Prištini prof. dr Branko Jovanović, a pročitani su i pozdravni govori predsednika Saveza udruženja potomaka ratnika Srbije 1912–1920. pukovnika Ljubomira Markovića. Nakon svečanog otvaranja održana je plenarna sjednica na kojoj su govorili Vasilij Borisovič Kaširin sa Ruskog instituta za strateške studije (koji je predstavio rad na temu *General Mikhail Alekseev and the attempts of the Russian Empire to help Serbia in the Autumn of 1915*), Sergej Petrovič Kostrikov sa Državnog univerziteta za menadžment u Moskvi (*Оітклики в России на ітраіегію сербской армии – іо матеріалам русской ірессы*), Arpad Hornjak sa Univerziteta u Pečuju (*Hungarian political elite and public opinion and the collapse of Serbia 1915*) i Jelena Jurevna Guskova iz Centra za proučavanje savremene balkanske krize Instituta za slavistiku Ruske akademije nauka (*Сербія іог санкціями – как іііо было*).

Nakon plenarnog zasjedanja rad konferencije je nastavljen po sekcijama. S obzirom na veliki broj prijavljenih učesnika i na činjenicu da se radilo o multidisciplinarnoj i jednoj od najvećih međunarodnih konferencija održanih u Srbiji u sklopu obilježavanja 100-godišnjice Prvog svjetskog rata, rad se odvijao u pet različitih